

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy órára . . . 2 kor.

Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér. —

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A kormányválság.

Andrássy gróf a királynál.

Bécs, febr. 9. A király ma délután egy órakor *Andrássy Gyula* gróftól ismét kihallgatáson fogadta. Az eddigi eredmény az, hogy a király a különböző pártok vezérferfiit, *első sorban Kossuth Ferenczet* kihallgatáson fogja fogadni. A kihallgatások egyelőre Bécsben lesznek; később a király Budapestre utazik, ahol esetleg további kihallgatások is lesznek. *Andrássy Gyula* gróf az éjjeli vonattal visszautazik Budapestre. A mai kihallgatás előtt *Andrássy gróf Gautsch* báró osztrák miniszterelnöknél, *Pitreich* közös hadügyminiszternél és más osztrák politikusoknál tett látogatást.

Az ellenzék vezérlőbizottsága.

Budapest, febr. 9. A szövetkezett ellenzék vezérlőbizottsága ma délelőtt tartotta meg alakuló ülését. Az ülés igen rövid volt. Elnöknek *Kossuth Ferenczet*, jegyzőnek *Tóth Jánost* választották meg.

A Kisfaludy-társaság új tagja.

Budapest, febr. 9. A Kisfaludy-társaság tegnap esti ülésén az üresedésben levő rendes tagsági helyre *Bárd Miklóst*, a jeles költőt választotta meg.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

A nyom.

Irta: *Ferguson Home*.

Az újságírók klublakomája után a dohányzóban nagyobb társaság verődött össze egy asztal körül: rendőr-riporterok, néhány kíváncsi színész és egy-két detektív, akik foglalkozásuk révén bizonyos barátságos szövetkezetet igyekeznek kötni a hírnév — a toll — embereivel. A pompás ebéd utáni hangulat megoldotta a nyelveket. Mindegyik érdekes akart lenni; mindegyiknek volt valami «esete», amelyet kellő színezéssel adott elő. A történetek főképpen a bűntények megdöbbentő furfangosságáról szóltak s valamennyien meggyeztek abban, hogy a gonosztevők némelyike valószínűségi lángész, akinek szellemi erejét utólrhetetlen finomra élesíti a büntetéstől való rettegés; megszámlálhatatlan az a sok eset, amelyeknek tettesét sohasem nyomozhatja ki a legügyesebb detektív sem, mert nyomára egyáltalán nem akad.

— Hja, a nyom! — kiáltott fel *James Dickson*, az ismert ügyességű detektív. — Vas-kos kötetet lehetne összeállítani a nyomokról. Hol, miként kutat utána a rendőrség és mégsem akad rá. Én emlékszem egy esetemre, a

Eitel Frigyes herceg előléptetése.

Budapest, febr. 9. A hivatalos lap közlése, hogy a király *Eitel Frigyes* porosz herceget századossá nevezte ki a 34-ik gyalogezredben.

Eitel Frigyes herceg 1883 július 7-én született, második fia *Vilmos* német császárnak és eddig főhadnagyi rangot viselt a 34-ik gyalogezredben, amely dédatyja, *I. Vilmos* német császár nevével viseli.

Menzel Adolf meghalt.

Berlin, febr. 9. *Menzel Adolf*, a hírneves festőművész, ma meghalt.

Az oroszországi forrongás.

Szent-Pétervár, febr. 9. *Gapon* lelkész, a munkások ismert vezérének, *börtönlelkészi állásától felfüggesztették* és a munkástüntetések tartamára *eltiltották papi működésétől*.

Páris, febr. 9. Az *Aurore*-nak jelentik Szent-Pétervárról: Tegnap este *Irkutskból* rossz hírek érkeztek: kitört az általános sztrájk, melynek a vasuti munkások is csatlakoztak, a mi a vasárnap óta *Mandzsuriába indított vonatok fennakadását okozta*. A katonaság közbelépését várják. A táviró és a posta nem működik. Egy előkelő személyiség közli, hogy a mandzsuri hadsereg nem kap már a postával híreket, mert *az oroszországi események a hadsereg a legrosszabb benyomást tették*. A hírszolgálat megszakadása

mely annak idején annyira zavarba ejtett, hogy alig hittem el a valóságot valóságnak, noha magam győződtem meg róla . . . A Cadbury-esetről beszéltek, amely mintegy tizenkét évvel ezelőtt az egész világsajtónak szenzációt szerzett. Hallgassák csak meg ezt a történetet.

Egy novemberi reggelen a Scotland Yard hivatalába befutott a hír, hogy a West-End egyik elegáns villájában *William Cadbury*, egy dúsagzag agglagény, agyonlőtte magát. Cseledei csak reggel tudták meg, minő tragédia történt az éj folyamán a házban. Az inas, amikor belépett ura hálószobájába, hogy felköltse, az ágyat üresen találta. Meglepetve nyitott a másik szobába s ott a kereveten megtalálta a gazdáját, teljesen felöltözötten, átlőtt koponyával. A földön, a halott keze alatt, elefántcsont fogóju revolver feküdt. Az inas rémülten kiáltott, mire besietett a háznép, élén a fiatal *George Cadbury*, az öngyilkos unokaöccse, aki a házban lakott. A gyorsan előhívott orvos azonban csak a néhány órával előbb bekövetkezett halált állapíthatta meg.

A Scotland Yardból engem vezényeltek ki az esethez. Reggeli kilencz óra volt éppen, amikor a házba megérkeztem. Halásápadtan, kisírt szemekkel állott elém a fiatal *Cadbury*,

a cenzurának tulajdonítható. Minthogy *Irkutsk* exponált pont és sok deportáltak szolgálat tartózkodóhelyül, a forradalmi mozgalom ebben a városban a hadsereg nézve a legsúlyosabb következményekkel járhatna.

Varsó, febr. 9. A *Varsavszki Dnievnik* írja: A kisebb műhelyekben megkezdtek a munkát. A munkások általában nyugodtan viselkednek. A *Visztula*-környéki városokból tegnap érkezett jelentések szerint a helyzet a következőképpen alakul: *Radomban* a munkások nagyobb része dologba állt. *Lublinban* teljes rend uralkodik, a sztrájk megszűnt. *Kaliszban* is helyreállott a rend. A *szoszovicei* kerületben a sztrájk tovább tart; összeütközések azonban nem történtek. A *radomi* kormányzás egyik állomásán e hó 4-dikén tüntetések voltak. *A katonaság és tizenöt ezer munkás között összeütközésre került a sor*. A katonaság fegyverét használta. *Huszonnégy munkás megöletett és negyven megsebesült*. A varsói kormányzásban a munkások lassanként ismét munkába állanak.

Batum, febr. 9. A sztrájk tovább tart. Az üzleteket és a boltokat a hatóság parancsára felnyitották. A helyőrséget megerősítették. A tartányhajók megtöltését és az árulorgalmat beszüntették. Komolyabb összeütközések a rendőrséggel eddig nem történtek. *Az állomásfőnök ellen merényletet követtek el*.

Szent-Pétervár, febr. 9. Hivatalos jelentések szerint a Varsóban, *Petrikauban*

egy csinos arcú, mintegy huszonöt éves fiatal ember.

— Szegény nagybátyám! — siránkozott megtörtén. — Miért tette ezt? érthetetlen! megfoghatatlan! Tegnap még vig volt, késő estig beszélgetett velem, tréfás kedvvel még házasságot is emlegetett . . .

Vigasztaltam a kétségbeesett fiatal embert és a részletek iránt kérdezősködtem. Első gyanum azonban az volt, hogy nem öngyilkosság történt, hanem bűntény. Megerősített ebben az, hogy korábbi végrendeletén kívül semmiféle írást nem hagyott hátra az öngyilkos, amivel tettét indokolná. Rendezett anyagi viszonyai és jó egészsége, fiatalos kedélye mellett még arra is gondolt, hogy megnősül. Lehetetlennek tartottam, hogy normális ember minden ok nélkül hirtelen revolvert ragadjon és kioltsa az életét.

A vizsgálat s a jegyzőkönyv felvétele több órát vett igénybe. A tragédia színhelyén megjelent hivatalos személyek kihallgatták a háznépet, az orvost, de minden vallomás csak azt bizonyította, hogy csakugyan öngyilkosság történt.

Mialatt ez a kihallgatás tartott, én figyelmesen kutattam a részletek után. Figyelmem különösen érdekelte az a fehér csontnyelű revolver, amelyet a földön találtak.

és Radomban történt zavargások alkalmával megölt munkások száma *nem haladja meg a százat*. A külföldi sajtó híresztelése az elesettek számáról tehát túlhajtottak voltak.

Bern, febr. 9. A svájci szocialista újságok a brüsszeli szocialista párt felhívását közlik, amelyben a különféle országok munkásait felhívják, hogy propagandával és pénzzel támogassák a jelenlegi orosz régime ellen irányuló mozgalmat.

A háború.

London, febr. 9. Itteni körökben újra szárnyra kelt az a hír, hogy *Kuropatkin* tábornok visszahívása esetére *Nikolajevics Miklós nagyherceg van utódjává kinevezve*. A nagyherceg 49 éves, résztvett az 1877-iki orosz-török háborúban és kitűnő lovassági tábornok hírében áll.

Tokio, febr. 9. A mandzsuri fohadiszállásról jelentik, hogy az oroszok hétfőn éjjel a japán hadvonalat több ponton ágyúzták és kisebb orosz gyalogszervezetek több támadást intéztek, de visszaverettek. Az oroszok Litajentun, Chenciepás és Haikuntas között elsáncolják magukat.

Páris, febr. 9. A *Petit Parisien* írja, hogy a Mandzsuriából érkezett jelentések csak kisebb csatározásokról adnak hírt az orosz balszárnyon. Sandepu környékén a helyzet változatlan. *A hőmérő 30 fokot mutat zérus alatt*. Azt hiszik, hogy az oroszok tétlensége nemsokára véget fog érni, minthogy *Kuropatkin* tábornok friss csapatokat kapott. Az élelmezés súlyos nehézségekkel jár.

A szerelem áldozata.

Lemberg, febr. 9. *Bartowski* János, dúsgazdag földbirtokos, reménytelen szerelem miatt *agyonlőtte magát*.

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

— Megérintette valaki ezt a revolvert? — kérdeztem az inástól.

— Senki, uram; minden úgy van, amint volt.

Az ablaknál gondosan, nagyítóüveggel nézegettem a fegyvert, mintha a szerkezetét tanulmányoznám. Mellettem az íróasztalon éppen a jegyzőkönyvet írták s a fiatal George Cadbury, aki nagybátyjának általános örököse lett, különös megindultsággal nézte a szomorú aktust.

Résztvevően léptem hozzá:

— Ne essék kétségbe, uram; hiszen ön alig áll a lábain. Igéék egy pohár whiskeyt, ez jót tesz ilyen pillanatokban.

Csodálkozva nézett reám, mintha hirtelen nem értette volna a szavamat. Aztán így válaszolt:

— Igaza van. Egy pohár whiskey jó lesz... iszik ön is?

— Szívesen, ha megkinál.

A szögletben csinos állványon két különböző whiskey-palack és poharak állottak. Mr. George Cadbury tölteni akart, de közbeleptem.

— Engedje meg, hogy én töltsék; hiszen az ön keze úgy reszket, mint a falevél.

A két poharat színtől töltöttem, hogy

— **Az új torpedóhajók.** Már megirtuk, hogy a haditengerészet parancsnoksága a triezzi *Stabilimento tecnico*-nál öt torpedórombolót és tizenhárom oceánjáró torpedónaszádót rendelt meg, amelyeknek 1906. február 1-éig kell elkészülnök.

A torpedórombolók 67 méter hosszúsággal 6-2 méter szélességgel és 390 tonnatartalommal fognak birni. A 6000 lóerőt kifejtő hajtóerő a hajóknak óránként 28 tengeri mérföldnyi gyorsaságot fog adni. Minden hajón egy 7 cm. kaliberű és hét 4.7 cm. kaliberű gyorstüzelő ágyú s azonkívül három 45 cm. kaliberű torpedóágyú lesz. A hajók személyzete egyenként 64 emberből fog állani.

Az oceánjáró torpedónaszádók 54.8 méter hosszúsággal, 5-5 méter szélességgel és 200 tonna tartalommal fognak birni. A 3000 lóerőt kifejtő hajtóerő a hajóknak óránként 26 tengeri mérföldnyi gyorsaságot fog adni. Minden hajón négy 4.7 cm. kaliberű gyorstüzelő ágyú és három 45 cm. kaliberű torpedóágyú lesz. A hajók személyzete egyenként 25 emberből fog állani.

A torpedórombolók ára egyenként 1,320,000 korona; a két első 3 százalékkal több. A torpedónaszádók ára egyenként 648,000 korona; a két első ugyancsak 3 százalékkal több.

A hajók egészen aczéلبől lesznek építve és építésüknek azok a torpedórombolók és torpedónaszádók fognak mintául szolgálni, amelyek haditengerészetünk részére az angolországi Yarrow-féle hajógyárban készülnek és amelyeket a tengerészet júniusban fog átvenni a gyártól.

Mihelyt Magyarországon alkalmas hajógyár lesz, még öt torpedórombolót és tizenhárom oceánjáró torpedónaszádót fognak ott megrendelni. A fiúmei Lazzarus-féle gyárnak e célra való átalakítása tárgyában már folyamatban vannak a tárgyalások egy angol konzorcium és a magyar kormány között.

Előfizetési felhívás.

Február hó 1-ével új előfizetést nyitottunk lapunkra.

„A Tengerpart” ünnep és vasárnap kivételével naponként délután hat órakor legalább hat—nyolcz oldalnyi terjedelemben jelenik meg.

nehány cseppje túlaradt s lecsurgott a pohár külsején. Aztán kiittuk.

— Az egészségére, uram!

— Az önére.

Még néhány közönyös szót váltottunk egymással; Mr. Cadbury visszatért a csoporthoz.

Csak erre vártam. Poharát magamhoz vettem s észrevétlenül az ablaknál megvizsgáltam...

A jegyzőkönyvet éppen befejezték s a vizsgálóbíró távozni készült. Ekkor hozzáléptem.

— Uraim, — mondtam hangosan, — mielőtt távozunk, fontos közleményről kell beszámolnom. Ebben a házban nem öngyilkosság történt, hanem bűntény. Mr. William Cadburyt idegen kéz ölte meg.

Kijelentésem — elképzelhető — mekkora hatást keltett. Mindenki megdöbbenve nézett reám, a szavaim folytatását várva.

— Uraim, — mondtam aztán, — mielőtt önök a vizsgálatot vezették, én megtaláltam a tettest. A gyilkos ebben a szobában van... Mr. George Cadbury, a törvény nevében letartóztatom önt!

— Nem szaporitom a szót, — fejezte be a történetet James Dickson. — A váratlan fordulat oly drámai volt, hogy mindenkit meglepett. A fiatal Cadbury sápadtan hátrált s

Előfizetési árak.

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 24 korona.

Fél évre 12 „

Negyedévre 6 „

Egy hónapra 2 „

Egyes szám ára 8 fillér.

Előfizetést bármely naptól kezdve fölvesz

„A Tengerpart” kiadóhivatala,
Fiume, Riva Szápáry, Adria-palota.

KÜLÖNFÉLE.

— **Olvasóink figyelmébe.** Lapunk egyes példányai mindig kaphatók az *Ivanich-féle* hírlapelárusító üzletben, *Via Riva 6. szám* és a *Corsia Deák 34. szám* alatt levő dohánytözsdeben (a Hungári-szálló és a Csizmas-féle fióküzlet között.)

— **A városi képviselőtestület** holnap, a hó 10-dikén, délután hat órakor ülést tart a következő napirenddel: *Nyilvános ülés*. Az előző ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. Jelentések, indítványok, interpellációk. A Fiumei Magyar Kör kérvénye II. Rákóczi Ferencz hamvainak hazaszállítása tárgyában. A gimnáziumi tanulók Korvin Mátyás körének kérvénye a városi színház átengedése iránt egy ott tartandó bál multság czéljából. A Gizella-alap számadása. Indítvány a helybeli gázgyár megvételére. Az iskolaügyi bizottság indítványa süketnéma-iskola felállítására. Egy tag választása az egészségügyi bizottságba. A városi állandó bizottság jelentése a városi zenekar 1903-dik évi számadása tárgyában. Indítvány egy telek megvételére. *Zárt ülés*. Az előző ülés jegyzőkönyvének felolvasása. Indítvány a tüzoltó-örparancsnok véglegesítése iránt. Az iskolaügyi bizottság indítványa két tanítónak adandó remuneráció iránt. A drenovai plébános megválasztása. Az iskolaügyi bizottság hármass előterjesztése a három megüresedett másodosztályu elemi iskolai tanítónői állásra.

— **A Carpathia elindulása.** Ma délután indult el a kivándorlókat szállító *Carpathia* Cunard-gőzös New-Yorkba összesen 1922 utassal. Ezek között volt 1835 felnőtt férfi és nő, 64 gyermek és 23 csecsemő. Az ideérkezett majd 2300 főnyi kivándorló közül ezuttal

perczekig némán bámult reám; aztán összeesett.

Jó idő telt el, amíg felloccsolhatták. Megtörtén valotta be aztán, hogy csakugyan ő ölte meg a nagybátyját, miáltal az félálomban heverészett a pamtagon s vele beszélgetett. Azért ölte meg, hogy így megakadályozzon egy házasságot, amely megfosztotta volna a nagy örökségtől.

James Dickson elhallgatott.

— De hát hogyan talált ön a gyilkosra? — kérdezték a hallgatói.

— A whiskey-pohár segítségével... Megmagyarázom. Nemde, önök is tudják, hogy bűnvizsgálatoknál néha igen nagy szerepet játszik az ujj lenyomata? A föld kerékén nincs két ember, akiknél egyenlő az ujjon levő rajz. A finom bőrvonalak, amelyek a laikus szemében semmitmondó, jelentéktelen részletek, a detektívnek néha fontos szolgálatot szereznek. Amikor a revolvert gondosan megvizsgáltam, észrevettem két ujj nyomát a sima elefántcsontfogón. Első gyanum az unokaöcscs ellen fordult. Tehát meg akartam ismerni az ujjai nyomának rajzát... Ezért ittam vele azt a pohár whiskeyt. És a pohár nedves üvegén csakugyan fölismertem ugyanazt az ujj-nyommat, amely a revolveren volt.

háromszáznál többet nem engedtek a hajóra szállni, mivel nem volt meg az amerikai bevándorlási bizottság által megkívánt pénzük, mely összeget a partraszállásnál Ellis-Islandon kell felmutatni. Az utasok beszállásolását a hajóra délután 2 órakor kezdték meg. A hajó elindulását nagy sokáig nézte végig. Tengerentútra menő honfitársaink kalapjukat és kendőjüket lobogtatva és a Himnuszt énekelve bucsuztak el a mólón összegyűlt közönségtől és hazánk földjétől.

— Iskolai alapítvány. *Neményi Dezső*, a fiumei köolajfinomítógyár adminisztratív vezetője, igen szép és követésre méltó példáját nyújtotta a magyar-olasz testvériség épülésének. A fiumei főgimnáziumnál 400 koronás alapítványt tett oly czéllal, hogy annak kamataiból évenként két szegénysorsu tanuló jutalmaztassék és pedig egy olaszjuku, ki a magyar nyelvben és egy magyar, ki az olasz nyelvben érte el a legnagyobb haladást. Az iskola igazgatósága ez uton is hálás köszönetet mond a nagylelkű adományért.

— A magántisztviselők bálja. A *Kereskedelmi és magántisztviselők egyesületének* holnapután, február 11-én a városi színházban tartandó nagy élite-bálja alkalmából a vigalmi bizottsághoz a letesítendő özvegy- és árva-alap javára újabbán még a következő adományok érkeztek: A Schenker és társa cégtől 100, Brüll Sándortól 100, Eidlitz Hugótól 50, Russo E.-től 50, Janovics Ameliától 50, a Leszámitoló Bank váltóházától 30, Gorup Józseftől 30, Gondrand Testvérektől 25, Vitorri Attilától 20 korona, Mateljan N.-től 20 korona, Pártos Ottótól 10 korona, Schwarz és Gerőtől 10, Herskovics Lajostól 10 korona. Belépőjegyek holnapról kezdve az Ozioni-féle illatszerekkereskedésben kaphatók. Személyjegy ára 4, családjegy ára 8 korona. — A táncz pontban 9 órakor kezdődik.

— Hajók forgalma. Ma a következő hajók érkeztek kikötőnkbe: A *Mario* olasz gőzös Genuából különféle árukkal. — A *Gizella* Adria-hajó ideérkezését Kobeból a jövő hétre várják.

— A Quarnero evezős-egyesület közgyűlése. A *Quarnero* evezős-egyesület február 13-án, hétfőn este fél kilencz órakor fogja megtartani XVIII. rendes közgyűlését a Menduri-féle vendéglőben, a következő napirenddel: 1. A választmány évi jelentése, a zárszámadások bemutatása és a felmentvény megadása. 2. A művezetők jelentése. 3. Az alapszabályok módosítása. 4. Új menet-rend és házszabályok bemutatása. 5. Az 1905. évi költségvetés megállapítása. 6. Az új választmány választása. 7. A szám- és lettárvizsgálóbizottság megválasztása. 8. Új rendes tagok felvétele. 9. Esetleges indítványok.

— Kinevezés. A hivatalos lap jelentése szerint a pénzügyminiszter *Neufeld Jenő* fiumei lakost kinevezte ideiglenes minőségű segélydíjas számgyakornokká a fiumei pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvévőséghez.

— Újabb sportegyesület városunkban. A helybeli magyar fiatalság kebelében néhány héttel ezelőtt megalakult *Fiumei Athletikai Klub* után most egy újabb, főleg magyarokból áll sportegyesületnek, a *Fiumei Vívóegylet*-nek alakulásáról kapunk hírt. Ez egyesület előkészítő bizottságának élén *Ybl Félix* dr. és *Benyovits Lajos* dr. állanak és az eddig jelentkezett tagok már több hete vívnak ideiglenesen a *Magyar Kör* táncztermében (Via Pomerio) *Kiesewetter* vívómester vezetése alatt. Pénteken tartja az előkészítő bizottság első érdemleges ülését, hogy a jövő hét elején tartandó alakuló gyűlés tárgysorozatát megállapítsa.

Igaz örömmel tölt el bennünket magyar fiatalságunknak az utóbbi időben a sport iránt tanúsított nagyfokú érdeklődése. De nem hallgathatjuk el e tekintetben aggodalmainkat sem. Tapasztalatból tudjuk, hogy rendszeren 60—100 tagból álló ilyen klubok egy-két évi fennállás után részben szűk anyagi viszonyaikból kifolyólag, részben pedig személyi okokból, de legtöbbször a pillanatnyi felbuzdulást követő közöny miatt csakhamar letűnnek a felszínről vagy — a mi ennél semmivel sem jobb — tetlen tengődéssel takargatják lassu halódásukat. Hogy ez elkerültessek, szükséges volna, hogy a *Fiumei Athletikai Klub* 50—60 tagja és a *Fiumei Vívóegylet* eddig jelentkezett körülbelül félszáz tagja ne külön-külön, hanem karöltve, együttes erővel keressék boldogulásukat, mert hiszen az atletikai klub tagjai, ha egyelőre csak a football-sporttal kezdtek is meg működésüket, fokozatosan a többi sportágakat is fel kívánják karolni és ugyanez a szándéka a *Fiumei Vívóegylet* tagjainak is. Már pedig a vízi sportot űző s igaz örömeinkre immár teljesen megmagyarosodott *Quarnero* evezős-egyesületen kívül két másik párhuzamosan működő sportegyesületet nem bír el Fiume néhány ezernyi magyarsága, még ha néhány olasz fiatal ember csatlakozására számítanak is ifjaink. Épp kapóra jön e tekintetben a *Pécsi Napló*-nak egy híre, mely egy újabb sportegyesületnek Pécsen való megalakulásáról számol be. A körülmények annyira ráillenek a mi esetünkre, hogy majdnem szóról-szóra leközlhetjük a *Pécsi Napló* erre vonatkozó megjegyzéseit. A lap ezeket mondja:

„Pécsen nemrég mozgalom indult meg torna-egyesület alakítására, a mely az atletikai klubtól teljesen függetlenül óhajt működni. Ha a mozgalom sikerét egybe lehetne fűzni a pécsi atletikai klub eddigi multjával, úgy egy hatalmas, életerős klubbal dicsekedhetné városunk, amely valamikor vezető szerepet játszott a sportok terén. A hanyatlást épp a mind nagyobb számmal alakult sportkörök idézték elő nálunk, a melyek a helyett, hogy közeledtek volna egymáshoz, mindinkább távolodtak. A turáni átok veszedelme a társadalmi akcióknál épp úgy kísért, mint bárminő más mozgalomban. Mi sem áll utjában annak, hogy az atletikai klub és a terve vett torna-egyesület mozgalmanak vezetői együttes erővel munkálkodjanak, hogy egy fedél alatt társuljanak. Csak a sportkedvelők látnák ennek hasznát, mert nem az a cél, hogy *minél több egymással versenyző sportegylet* legyen, hanem hogy a közönséggel minél inkább megkedveltessek a testedző sportokat.“

A mint látjuk, Pécs az ő 35.000 lelket számláló magyarságával szintén a sportkörök szaporítását állítja oda a sport hanyatlásának okául, mennyivel nagyobb szükségünk van tehát nekünk is e téren a szoros összetartásra.

Reméljük és óhajtuk, hogy felszólalásunknak meglegyen a kívánt sikere.

— Fiume idegenforgalma. Az 1904. év folyamán körülbelül 40.000 idegent jelentettek be a rendőrségnél, a kik a különböző szállodákban és fogadókban laktak. Ebbe a számba nincsenek beleértve azok a városunkban megfordult idegenek, a kik magánlakásokban, hónapos szobákban stb. laktak és a kiknek száma 10.000-re tehető.

— A szusáki víz. Mint tegnapi számunkban megírtuk, Szusákban a községi vízvezeték három nap óta élvezhetetlen vizet adott. A községi előjáróság tegnap a víz vegyelemzése czéljából külön bizottságot küldött ki. A bizottságnak *Zmaics* báró kerületi főnök, *Bacsics* Henrik lovag szusáki polgármester, *Sablích* András községi jegyző, *Bacsics* dr. községi orvos és *Baldauf* mérnök voltak a tagjai. A bizottság először a papirgyárba, azután a községi vízvezeték központi telepéremet és megvizsgálta a tartályokat és a szivattyukat. A vizet vegyelemzték és megállapították, hogy nem tartalmaz az egészségre káros alkatrészeket, a csekélymértvű színváltozás már megszűnt és a víz minden felelem nélkül élvezhető.

— Ragályos betegségek. A mult hét folyamán, január 30-dikától február 5-dikéig, városunkban a következő ragályos betegségek fordultak elő: Diftheritisz 2, altesti tifusz 1 és vörheny 3 esetben.

— Kifosztott utasok. *Widmar* Ferencz rendőr-alparancsnoknál *Zweig* Vilmos bécsi utazó és *Dávid* Ferencz budapesti diák feljelentést tettek, hogy a tegnap reggel Budapest felől ideérkező személyvonaton meglopták őket. Budapesten az egyik harmadosztályu kocsi nemdohányzó szakaszába négyen szálltak be, akik mindannyian Fiuméba váltották meg jegyüket. Mikor este Zágrábba érkeztek, egy fiatalember szállott be hozzájuk, aki horvátul beszélt és Ogulinban ismét kiszállt. A távozó utitársal azonban nem törődtek és csak később vették észre, hogy ki lettek fosztva. Azonnal az eltávozott utitársra hárult a gyanu, aki midőn Ogulinban kiszállt: „Mama! mama! kiáltással hívott valakit. A kifosztott utasok csak meglopásuk felfedezése után jutottak arra a gondolatra, hogy a tolvaj utitársnak ez a kiáltása bizonyára czinkostársainak szólt. *Dávidnak* összes podgyászát ellopták, *Zweignak* pedig, aki mélyen aludt, a tolvaj ollóval felvágta a kabátját és 320 koronát tartalmazó pénztárczáját vitte el. A két másik utas szerencsésen elkerülte a kifosztást. A helybeli rendőrség az esetről jegyzőkönyvet vett fel és táviratilag értesítette az ogulini rendőrséget, hogy nyomozza ki a tolvaj fiatalembert és czinkostársait.

— A nyomor New-Yorkban. Kivándorlóink valóságos ígértföldjének tekintik Amerikát és azt hiszik, hogy mihelyt New-Yorkba érnek, már aranyhegyeket fognak találni. Pedig a tengerentúlról egyre sűrűbben

Ezennel van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni, hogy a

Budapesti KOVALD PÉTER és FIA, cs. és kir. szabadalmazott

keime- és szörme-festő, vegytisztító és gőzmosó gyáranak képviselét az itteni piaczoetn átvettem.

Vegytisztítási árak:

	-tól	-ig		-tól	-ig		-tól	-ig			
Egyszerű selyem ruha	Kor.	5	8	Női tavaszi kabát vagy gallér	Kor.	2	8	Flanell takaró	Kor.	2	4
Disztes selyem ruha		8	12	Báli belépő		2	40	1 m. szőnyeg		80	2
Disztes menyasszonyi vagy estélyi ruha		12	30	Férfi öltöny		4	5	1 kg. butoszróvet		1	20
Selyem blouse		1	60	Szalon-, frakk vagy tenisz öltöny		5	6	1 pár fehér csipke függöny		1	20
Selyem derék		2	40	Felöltő		3	5	1 pár crème vagy színes csipke			
Szővet ruha		5	7	Téli kabát		4	8	függöny		1	40
Szővet ruha selyem beféssel		6	10	Selyem vagy bársony mellény		1	1	1 pár túll vagy horgolt függöny		1	60
Szővet blouse		1	60	Nyári mosó mellény		—	60	1 csipke vagy túll stoor		—	80
Szővet derék		2	3	1 pár férfi vagy női keztyű		—	50	1 pár szövet vagy bársony függöny		3	8
Szővet alj		3	6	Báli keztyű		—	1	Szörme lábszőnyeg		2	10
Selyem alj		4	8	Féher bőrezipő		—	1	Szörme belépő		5	10
Egyszerű mosó ruha		3	60	Férfi nyakkendő		—	20	Szörme gallér vagy boa		—	4
Diszesebb batisz ruha		5	8	Aasztal- vagy ágyterítő		2	5	Szörme karmantyú		1	20
Női téli kabát vagy gallér		3	10	Vattirozott paplan, szövet vagy selyem		3	8	1 ko. ágytoll		—	80

Amidőn ezen újabb vállalkozásomat a. n. é. közönség figyelmébe ajánlom, számos megbízását kérem és vagyok kiváló tisztelettel

Telefon szám 358.

WALDMAN N. Via Ponte 1.

érkeznek oly hírek, amelyek azt bizonyítják, hogy ott a nyomorúság még nagyobb, mint nálunk. Most is oly híradás érkezett New-Yorkból, amely érdemes arra, hogy megszíveljék kíváncsiorolni akaró honfitársaink. Nemrég egy 19 esztendő fiatal embert tartóztattak ott le, aki töltött revolverrel kezében látogatott a gazdagabb emberek lakásába, akiket rendszerint alaposan meg is zsarolt. Ezek a merényletek sok szakembert szociológiai megfigyelésre bírtak, amelyeknek során kiderült, hogy New-York szegényebb néposztályai körében óriási nyomorúság uralkodik. Legalább 75000 ember van munka nélkül, kiknek nagy része már annyira elerőtlenedett, hogy egyáltalában képtelen a munkára. 7000 iskolásgyermek az éhínség szélén áll. Az üdv hadserege igen sok jót művel a szűkölközőkkel.

KÖZGAZDASÁG.

Az ipar és kereskedelem a parlamentben. Az új választások folytán az ipar és kereskedelem képviselőinek száma a parlamentben nemhogy szaporodott volna, sőt még megfogyatkozott. Kimaradtak: Weisz Bertold, Wolfner Tivadar, Kobek István gyárosok, Brásay Kálmán, Frey Ferencz, Hilbert Károly, Wittmann János és Stajevics János kereskedők, Hegedüs Sándor volt kereskedelmi miniszter, Voros László volt kereskedelmi államtitkar, Heltai Ferencz és Hegedüs Loránt közgazdasági írók. Új emberekként bekerültek: Brásay Zoltán kereskedő, Lázár Pál közgazdasági író, Szabó Kálmán, a debreczeni kereskedelmi és iparkamara elnöke, Szontagh Andor rézhámoros, Bannmaradtak: Eitner Zsigmond börgyáros, Révai Mór és Neiszidler Károly kereskedők és Sándor Pál kereskedő, az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület elnöke.

Kereskedelmi szerződéseink felmondása. Bécsből jelentik: Ausztria és Magyarország a szerb kereskedelmi szerződésen kívül az Oroszországgal és Belgiummal kötött kereskedelmi szerződéseket is felmondta. Az Oroszországgal kötött kereskedelmi szerződés 1904 május óta van érvényben, a belga kereskedelmi szerződés pedig 1892 óta. Legközelebb összeül a vám- és kereskedelmi konferencia, hogy a szerződési tárgyalásokra vonatkozó eljárás módját megállapítsa.

Az osztrákok a magyar liszt ellen. Az osztrákok agyarkodása, különösen a magyar liszt ellen, nem mai keletű. Az osztrák malmok féltelen izgatására egyes osztrák társaskörök már kimondták a magyar liszt bojkottját is. Most az osztrák államvasutak hivatalból is megizenték a magyar liszt ellen a harcot. Az osztrák államvasuti tanács legutóbbi ülésén a következő két indítványt fogadta el vita nélkül:

1. Ugy az osztrák államvasutak, mint a magánvasutak keretében fennálló fogyasztási szövetkezetek liszt- és egyéb őrléményszükségleteiket csakis az osztrák malmoknál szerezhetik be. 2. Köteleztessenek az alpesi vasutak építési vállalkozói, hogy munkásaiknak liszt- és egyéb őrléményszükségleteit csakis osztrák malmoknál szerezzék be.

Az osztrák államvasuti tanácsnak ezt a határozatát meg kell torolni. A megtorlásnak csak azt a formáját lehet helyeselni, hogy mi is tanuljunk az osztrák példán és szövetkezeti berendezéseink egész vonalán tiltsuk el az osztrák cikkek fogyasztását és csak olyan szövetkezeteket támogassunk, amelyek ezt üzleti elvé teszik.

Lisztkivitelünk csökkenése. Liszt-kivitelünk a múlt évi december hóban 8633 tonna volt, ami 3967 tonnával kevesebb, mint az előző évi december hóban. Hamburgba 25 tonnát, olasz kikötőkbe 749 tonnát, francia kikötőkbe 274 tonnát, Angolországba 4371 tonnát, Norvégiába 63 tonnát, Braziliába 501 tonnát szállítottunk. Az év eleje óta decz. hó végéig Fiumén át elhajozott magyar liszt mennyisége 107.140 tonna (— 14.787 — 12%). Az Angolországba szállított mennyiség 8610 tonnával kevesebb, a braziliai kivitel pedig 1342 tonnával több mint 1903-ban.

A házalási ügy rendezése. Kereskedőink körében egyre sürűbben hangzanak a jogos panaszok ama visszaélések ellen, amelyek a házalási ügy, valamint a háziipari cikkekkel folytatott kereskedés terén mutatkoznak. E visszaéléseknek főoka az, hogy a házalási nyílt parancs teljesen elavult s ennek eredménye többek közt az is, hogy az Ausztriával ez idő szerint fennálló viszonyosság folytán az osztrák házalók osztrák árucikkekkal hazánkat szabadon elárasztják. A visszaélés tulnyomó része olyan természetű, hogy csak a párens módosítása után orvosolhatók, ami pedig csak az ipartörvénynek különben is folyamatban levő revíziójával kapcsolatban fog megtörténni. Vannak azonban olyan visszaélések is, amelyek a ma fennálló szabályok keretében és azok alkalmazásával is orvosolhatók volnának. Ez áll különösen azokra a felvidéki házalókra, akik a háziipari készítmények részére biztosított kedvezmények fölhasználásával gyártmányokat, sőt igen gyakran külföldi gyártmányokat árusítanak, amivel érzékeny károkat okoznak a kereskedelemnek. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület most egyrészt megsürgeti a házalási ügynek törvényes rendezését, másrészt a mai törvényes szabályok keretében lehető és szükséges intézkedések kieszközölését. Az egyesület erre vonatkozó akciójának bevételeként összes kerületeit és szakelőadóit föl-hívta kívánságaik és javaslataik közlésére.

Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

Deák szálloda. Mednyánszky Imre báró és családja Luka (Nyitra megye.) — Gutmann Frigyes Bécs. — Luppert Antal és családja, Ascher Izsák, Fürst Ignác Budapest. — Baesics I., Cutukovics Konstantin Eszék. — Hirschl A. Budapest. — Kabelacs F. Pilsen. — Eder M. Bécs.

Lloyd szálloda. Weisz Miksa, Lajnic József, Granitzer Henrik, Krivanecz Frigyes Bécs. — Szalka Jakab Budapest. — Vinski Izidor dr. Károlyváros. — Golaz Iván Gruzsané. — Comini József Trieszt.

De la Ville szálloda. Tomacsek Róza, Philipp Albert Bécs. — Schweiger Gyula Grác. — Pollák H. Csáktornya.

Quarnero szálloda. Deschin József Trieszt. — Madrics József Zengg — Teyak L. Póla. — Märkel Henrik lovag Korneuburg. — Wolfram Náthán Lemberg. — Rittinger Károly Budapest. — Dusrill Jena Kamenicza. — Rogics Lajos Zengg. — Britz Elza Trieszt.

Kikötőnk forgalma.

Erkezett:

Február 9-én.

Mario, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 1137, kapitány Ciconardi Marseilleből.

Indult:

Február 8-án.

San Severo, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 521, kapitány Spampinato, Tuniszba.

Dante, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 548, kapitány Puglisi, Cataniába.

Olga, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 1951, kapitány Sepich, Limonaba.

Rákóczi, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 943, kapitány Bassich, Marseilleba.

Lederer Sándor, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 607, kapitány Vlasic, Valenciába.

Gemelli, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 472, kapitány Jacona, Nápolyba.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvény-társaság tengeri forgalma.

Erkezett:

Bathori január 8-án Glasgowból Velenczébe.

Matlekovits január 8-án Messinából P.-Empedocleba.

Mátyás király január 8-án Nápolyból Genuába.

Zichy január 8-án Cardiffból Velenczébe.

Szapáry január 8-án Oranoból Algirba.

Rákóczi február 9-én Fiuméből Triesztbe.

Indult:

Andrássy január 8-án Valenciából Marseilleba.

Árpád január 8-án Maltából Messzinába.

Báró Kemény január 8-án Messzinából Fiuméba.

Jókai január 8-án Sebenicoból Rotterdamba.

Tőzsdei árfolyamok.

Értéktőzsdék.

(Zárlatok.)

1905.

február

8 9

Budapest. Aranyjár.		
4%	K.	118.90
Koronajár. 4%	"	98.05
" 3 1/2	"	89.75
Magyar földteherment.	"	98.30
4%	"	98.50
Horv. Szlavon.	"	177.—
Tisza-szab.	"	99.90
Osztrák papírjár.	"	100.30
" ezüst	"	119.50
" arany	"	100.—
" korona	"	100.—
Osztrák-magyar bank	"	1625.—
Magyar hitelbank	"	786.— 786.—
Osztrák hitelbank	"	675.— 675.50
Osztrák-magyar vasut.	"	654.50
100 márka	"	117.35
London vista	"	240.45
Páris	"	95.55
20 frankos arany	"	19.08
100 lira (olasz)	"	95.60
20 márka	"	23.50
Bécs. Magyar hitel.	K.	786.— 786.—
Osztrák hitel.	"	675.— 675.50
Rimamurányi	"	529.50
Union-bank	"	554.50
Magyar államvasut.	"	652.— 654.50
Leszám. bank	"	—
Jelzálogbank	"	527.50
Adria	"	458.50
Länderbank	"	457.75
Lloyd	"	707.—
Török sorsjegy	"	132.85
Berlin. Osztrák hitel.	"	212.50 213.—

Budapesti árutőzsde.

Új jegyzés januártól kezdve 100 kiöntésként.

Buza április	"	19.56	19.62
" május	"	19.48	19.52
" október	"	17.24	17.28
Rozs április	"	15.32	15.34
" május	"	13.86	13.88
" október	"	13.86	13.86
Zab április	"	14.06	14.04
" október	"	12.24	12.26
Kukoricza	"	—	—
" május	"	14.74	14.78
Zsir	"	125.—	126.50
Szalonna	"	105.—	106.—

Newyorki gabonátőzsde.

(Sürgönyjegyzés).

Buza loco	Cent.	121 5/8	—
május	"	115 5/8	—
julius	"	104 5/8	—
Tengeri	Cent.	50 5/8	—
május	"	50 5/8	—
julius	"	—	—
Fuwardij Liverpoolba	pence	1 3/8	—

Gyarmatárak.

Kávé.

Havre Santos good average:

márczius	Frank	46.25	46.25
május	"	47.50	47.—
szeptember	"	48.50	48.—

Hamburg Santos good average:

márczius	Márka	39.—	38.50
május	"	39.50	38.75
szeptember	"	40.50	39.75

Newyork:

Fair Rio loco	Cent.	8 5/16	—
február	"	6.95	—
május	"	7.25	—

Czukor.

Prága franco Ausstg kész.	K.	35.60	35.60
" " " " " " " "	"	26.20	26.—
" franco Prága raff.	"	81.—	81.—

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Bazár „Al Buon Mercato“

R. NEMES

FIUME, VIA FIUMARA 4.

— A legjobb bevásárlási forrás. —

NAGY VÁLASZTÉK.Mindenemű csipők, gyermekjáték, diszmu-tár-
gyak és utazási cikkekben.**BERTOLOTTI****„TIROLESE“ vendéglője**

(a Corsón, az Adamich-tér mellett).

Kitűnő konyha, zamatos borok.
Mindenkor friss csapolású sör.**Hal-speczialitások.****„Gyógyszertár alla Salute“****Dr. A. Mizzan**

— Erzsébet téren az Adria palotával szemben. —

„Petrosol“ hajviz biztos hatású. — El-
menteli a fejkorpát, puhítja a hajat és erő-
síti a hajgyökereket, megakadályozza a haj-
hullást és az őszülést.**Egy üveg ára 2 kor.**„Fenyőerdő illat“. Ezen illatnak széjjel fű-
vast által a légszervekre oly kellemes és jó
hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinficiálja
és ozonossá teszi a levegőt. *Nélkülözhetlen
minden háznál, különösen beteg- és gyer-
mekszobákban.*

Egy üveg ára 1 kor. 80 fill.

Alapított 1831.

HIRSCH JAKAB

Polgári- és egyenruha-szabó

BUDAPEST és TURN-SEVERIN

V. Szabó-utca II. l. em.

Romania.

Az I. es. k. szab. Dunagőzhajózási társaság
A magyar folyam- és tengerhajózási r. t.
A magyar királyi Államvasutak és a
Román államvasutak egyenruha szállítója,
Meghívás esetén megrendelés, mérték- és
próba-vétel végett megbízottját a cég
saját költségén Fiuméba küldi.**Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs
keményítőgyár részv.-társaság****FIUME.**

VÉDJEJY.



Különlegesség

**fénykeményítő
táblácskákban.**

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

Reform a fűtés terén!**Brikett (Koczkaszén.)**100 drb finom angol szénből sajtolt brikett, házhoz szállítva kor. 1.50
Kő- és pormentes. A darabszám első pillantásra konstatalható, tehát a
vevő megrövidítése a mennyiségnél kizárva.Megrendeléseket elfogad: Rubel M., Corsia Deák; Miletic R., Mercato Coperto és
Kralj A., Sušak.

Telefon szám 443.

Első Fiumei Brikett-gyár

Menyasszonyi kelengyék számáraLepedő- és fehérnemű-vásznak,
Legfinomabb minőségű chiffon,
Asztalterítők és asztalkendők,
Kávé- és desszert-készletek,
Szőnyegek és Takarók,
Függönyök és ágy-szőnyegek,
Kész női fehérneműk nagy választékban,
Gyapjú- és selyemszövetek csak**WEISS M.-nél****FIUME, CORSO II. kaphatók.****TRIESZT, Corso 9. - BÉCS, Gonzaga u. 14.**Divatárúk, férfiszövetek, vásznak, selymek, szőnyegek, butor-
szövetek, fehérneműk, gyapotárúk, női- és gyermekekizikkek,
nyakkendők, nap- és eső ernyők, szőrmeárúk, keztyűk, csipkék,
himzések, szalagok, fejdizsek stb. stb. eladása.Könyvnyomdai
műintézetTipografia
artistica**„UNIO“**

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

SZÁLLITminden a nyomdászathoz vágó munkát
gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.**ESEGUISCÉ**prontamente con conoscenza del ramo ed
al più buon mercato ogni lavoro tipo-
litografico.**Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.**

„Adria“ magyar kir. tengerhajózási részvénytársaság. Atlanti szolgálat.

1905. február havában az alant felsorolt első osztályú gőzösök vagy ezek helyettesei fognak Fiuméből az alant megjelölt irányokban és külföldre hazatérni indítván feléve, hogy rossz időjárás vagy előre nem látható körülmények a me-
neket meg nem akadályozzák:

KIVITEL			BEHOZATAL			
Hová	Gőzös	Kelet	Honnan	Hová	Kelet	
New-York	„Carpathia“	9	New-York	Fiume	„Slavonia“	7
Liverpool ¹⁾	„Algerian“	1—10	Liverpool	„Tyria“	1—10	
London, Hull	„Ebro“	1—10	Rio de Janeiro, Santos	Triszt, Fiume	„Stefánia“	1—10
Pernambuco, Bahia, Rio de Janeiro			Rotterdam	„Tibor“	1—10	
Santos	„Szeged“	10	Liverpool ¹⁾	„Bosnian“	5—15	
Liverpool	„Pavia“	5—15	Hamburg ¹⁾	„Venezia“	5—15	
Hamburg ¹⁾	„Bagdad“	5—15	London, Hull	„Jago“	5—15	
Rouen ¹⁾	„Nagy Lajos“	5—15	Buenos Ayres, Montevideo	„Deak“	10—20	
London	„Szechényi“	5—15	Liverpool ¹⁾	„Veria“	10—20	
New-York	„Ultonia“	16	New-York	„Pannonia“	21	
Oporto, Bordeaux ¹⁾	„Zichy“	10—20	Rouen	„Baross“	15—25	
Liverpool ¹⁾	„Andalusian“	15—25	Rotterdam	„Jókai“	18—28	
Rotterdam, Antwerpen	„Báthori“	15—25	Bordeaux	„Kálmán király“	18—28	
Hamburg ¹⁾	„Luise Leonhardt“	15—25	Glasgow	„Matlekovits“	18—28	
Greenock, Glasgow ¹⁾	„Szent István“	18—28	Liverpool ¹⁾	„Flaminian“	18—28	
Rouen	„B. Kemény“	18—28	Hamburg ¹⁾	„Byzanz“	18—28	
Lissabon	„Balaton“	18—28	London, Hull	„Congo“	18—28	
Liverpool	„Brescia“	18—28				
London, Hull	„Murillo“	18—28				

A *-gal megjelölt viszonylatban a gőzös Triesztet is érinti.

Atrakodó szolgálat közvetlen hajóraklevelek alapján a felsorolt kiindulási kikötőkből az összes földközi és adria tengeri kikötőbe, valamint az osztrák Lloyd levantei, keletindiai, kínai és japáni vonalaira.

¹⁾ Ha a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő rakomány nem jelentett be, az igazgatóság fentartja magának a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse, illetőleg hogy ezt a járatot ne teljesítse vagy későbbre halasztssa.

Középtengeri szolgálat.

FIUME—MALT GLASZORSZÁG—DÉL FRANCZIAORSZÁG—SPANYOLORSZÁGI vonal.

Fiuméből: „Lederer Sándor“ február 6-án, „Kassa“ 13-án, „Zrinyi“ 20-án, „Andrássy“ 27-én.
Valenciából: „Zrinyi“ február 1-én, „Andrássy“ 8-án, „Mátyás Király“ 15-én, „Lederer Sándor“ 25-én.

FIUME-MARSEILLEI vonal.

Fiuméből: „Tisza“ február 1-én, „Rákóczy“ 8-án, „Árpád“ 15-én, „Szent László“ 22-én.
Marseilleből: „Árpád“ február 1-én, „Szent László“ 8-án, „Tisza“ 15-én, „Rákóczy“ 22-én.

FIUME-ÉSZAKAFRIKAI vonal. Fiuméből: indul „Adria“ február 2-án, „Szápáry“ 16-án.
Tangerből: indul „Adria“ február 13-án, „Szápáry“ 27-én.

„Adria“ magyar kir. Tengerhajózási részvénytársaság. - Fiume.

FIUME - NEWYORK

közvetlen összeköttetés Ejszak - Amerikával.

A „Cunard Line“ angol hajózási társaság gőzöfeivel. Vezérigazgatóság a magyar korona országai részére: „Adria“ m. kir. Tengerhajózási r. t.

III. osztályú menetjegyek

Fiumétól Newyork-ig

Beleértve a hajón való étkezést és a kétnapos ellátást Fiumében

180 Korona

Legközelebbi gőzösök indulnak:

„Carpathia“ Február 9.én - „Ultonia“

Február 16.án - „Slavonia“ Márczius 2.án

A fiumei kivándorlási iroda (Via del Pino 8.) készséggel és díjtalanul szolgál mindazon fölvilágosítással, melyre a kivándorolni szándékosoknak szükségük van.